

投资2亿的地铁站为何成“孤岛”？

近日，浙江省宁波市投资约2亿元建设的3号地铁线一地铁站乘客寥寥，利用率不高成“孤岛”，引发社会关注。是什么原因造成这一民生工程投资浪费、百姓不满？记者展开追踪调查。



建而未用的宁波地铁3号线句章路站C出口 新华社记者 李平 摄

地铁站周边杂草丛生，附近居民绕道而行

近日，记者在现场看到，宁波市3号线一期高塘桥地铁站孤零零地矗立在一大片刚收割完的油菜地里，周边约有农田60亩。其中A、B两个出口由一条便道联通远处的宁姜公路，目前可以通行；C、D两个出口被挡墙封闭，出口大门紧闭，周围杂草从生有半人高。

正在菜地里刨土豆的顾姓村民告诉记者，“这个地铁站建在农田中间，不上不下，平时没几个人坐，我可以在这里开荒种地补贴家用。”

居住在和顺家园小区的陈女士告诉记者，她住进小区3年多了，很少到高塘桥站坐地铁。因为这个地铁站与和顺家园小区中间隔了条

河，没有道路通行，居民需要绕行近3公里，还不如坐公交车。

据了解，与高塘桥地铁站直线距离仅100多米的和顺家园小区，居住着2500多户3700多人。“门口有地铁站却坐不了，居民很不满意，反映三年多时间了。”和顺社区干部说。

宁波市轨道交通集团有限公司有关负责人表示，2015年7月高塘桥站选址获批，2017年车站出入口施工，2019年6月建成通车，整个工程花费约2亿元。

据《宁波市轨道交通3号线一期工程环境影响报告书》预测，3号线一期工程2018年开通后，日均客流量为1.13万人次/公里，2021年为1.5万人次/公里。但事实上，目前日均客流量为6000人次/公里至7000人次/公里，仅为规划预测的一半左右。

为什么投资巨大的地铁站乘客寥寥？“因为高塘桥站建在基本农田里，周边规划的商住项目没建起来。连接和顺小区的道路又涉及占用基本农田问题，迟迟动不了工，导致站点日均客流量偏少。”宁波市轨道交通集团有限公司有关负责人说。

记者进一步调查发现，在宁波市，高塘桥站面临的困局并非个例。例如，与高塘桥站临近的句章路站同样被农田“包围”，其C、D两个出口大门紧闭，建而未用。宁波市自然资源和规划局提供的数据显示，句章路站周边300米范围内，有永久基本农田约68亩。

“超前引领”的规划，“先上车后买票”的心态

根据《中华人民共和国土地管理法》第三十五条规定，永久基本农田经依法划定后，任何单位和个人不得擅自占用或者改变其用途。国家能源、交通、水利、军事设施等重点建设项目建设项目选址确实难以避让永久基本农田，涉及农用地转用或者土地征收的，必须经国务院批准。

为何明知该地为基本农田区域，仍将高塘桥地铁站点布设在这里？记者就此采访了宁波市有关部门和相关专家。

宁波市自然资源和规划局有关负责人称，将站点设在基本农田区域，主要是原城乡规划和土地利用规划有局部“不合一”的情况，存在规划先行问题。

在2013年“宁波市鄞州区‘陈婆渡’（后改为高塘桥）—黄隘’地段控

制性详细规划图”上，记者看到，10年前，高塘桥站周边的基本农田被规划为商住用地，而当时的宁波市土地利用规划还是将这片区域划为耕地和基本农田。

“为凸显轨道交通对城市发展的超前引领作用，原宁波市规划局核发了轨道交通3号线一期工程建设项目的选址。”宁波市自然资源和规划局有关负责人解释说。

对于这种说法，一些宁波市民并不认可。他们认为，根据相关国家标准，地铁应布设在城市客运量大的主要客运通道上。地铁线路间及地铁与其他交通系统间的衔接，应做到换乘安全、便捷。把地铁站建成“孤岛”，是否符合国家发展地铁的思路，值得商榷。

此外，地铁站投入使用至今已近四年，为何部分出口荒废、配套道路“断联”现象迟迟未有改观？

当地部分干部透露，先前的考虑是，想利用后续土地利用规划修编的窗口期，对永久基本农田布局进行适当调整，逐步推进站点周边道路及商品房的开发。但后续由于机构调整等原因，现有规划落地及配套设施建设情况难以推进。

高塘桥站附近居民反映，从现在的结果来看，规划和建设并没有起到“引领”作用，地铁站连出口都不能完全用起来，不仅造成国家投资浪费，也没有给周边群众带来交通便利。

记者采访的一些规划专家和基层干部表示，高塘桥站的遭遇，折射了一些地方“先上车后补票”的发展心态，总觉得可以先把事情“张罗”

起来，事后再利用国家政策调整的机会“补合规手续”。

耕地保护“红线”不能逾越

宁波市相关部门向记者反馈了一些改进问题的措施。

“根据最新国土空间规划，高塘桥站周边已纳入城镇开发边界以内，联通和顺小区与高塘桥站的中惠路已具备建设条件，目前该公路已完成选址预审、可行性研究、初步设计等工作，争取在今年9月份完成土地报批、10月份开工建设，解决高塘桥站部分出口难以通行的问题。”宁波市自然资源和规划局副局长汪乐军说。

当地干部表示，他们正对全市127个已建好的地铁站口进行摸排，全面搞清楚哪些地铁站口存在建好后使用效率不高、周边群众出行不方便等问题，加强联动对接，分类分析，有效改进。

浙江师范大学地理与环境科学学院教授马远军认为，重大基础设施布局“超前引领”的“度”如何把握，是一个非常重要的问题，需要将耕地保护、城市开发综合考虑，一定要提高重大公共基础设施项目决策的科学性、预见性和合规性。

西南政法大学教授蔡斐建议，要继续深入推进土地规划、城市规划、交通规划、产业规划等多规合一、统筹兼顾，把“一张蓝图干到底”落到实处。

更重要的是，“无论出于什么样的建设考虑，无论地方城市发展到了什么阶段，耕地保护这一‘红线’始终不能逾越。”蔡斐说。据新华社

8年间多次猥亵幼女，男子登报道歉

2023新疆社会科学普及周活动开幕

本报讯（记者 刘文飞）5月15日，以“提高公众人文素养共建健康美好新疆”为主题的“2023新疆社会科学普及周”在乌鲁木齐市启动。自治区社科联、自治区科协、自治区社科普及工作委员会成员单位、各族群众代表、科普志愿者、数字化科普等各界代表300余人，其中包括30名新疆青年学者代表出席活动。

启动仪式上，自治区社科联党组书记、副主席岳某金发布了“2023新疆科普节”的身影力，科普志愿者代表与

本报见习记者合影留念。

喀什地区莎车县4.5万亩樱桃进入采摘季

本报讯（记者 孙雪文）城3.5公里，2016年从山下引进品种，品种丰富，集休闲、垂钓、游玩、品尝、销售为一体的综合型采摘园。今年，由于产地气温较往年同期略低，成熟晚，预计5月底成熟，成熟后，不仅为本地农民带来经济效益，也带动了外地游客热情，樱桃的采摘量也有所增加。

“今年，我们通过电商平台，将莎车县4.5万亩樱桃销往疆内外，通过电商平台，带动了本地樱桃的销售，实现了经济效益和社会效益双赢。”莎车县电子商务协会会长岳某金说。

“今年，莎车县樱桃产量预计达4.5万亩，品质优，口感好，欢迎广大消费者来采摘。”岳某金说。

5月15日，中国新闻报刊登道歉声明截图

刊登道歉声明的报纸截图

《道歉声明》全文如下

本人岳某金，男，汉族，1967年1月27日出生。现住北京市昌平区能源西路2号3单元502室，身份证号码：220104196701272615。工作单位：中国石油天然气集团有限公司规划总院。

经河北省三级检察机关查明，本人在1997—2004间即受害人李小冉（化名）幼年时，多次对其实施猥亵犯罪。囿于李小冉2017年报案时，已超过案发时的刑事法律关于猥亵儿童罪之追诉时效，司法机关未予追究本人刑事责任。李小冉于2020年向河北省任丘市人民法院提起生命权、身体权、健康权民事诉讼。一审本人败诉，经上诉，河北省沧州市中级人民法院2023年3月作出判决，维持原判。判决本人向李小冉赔礼道歉并支付医疗费、误工费、住宿费、精神抚慰金、鉴定费等各种损失共计307600元。

本人现按照生效的民事判决要求，就猥亵幼年李小冉的民事侵权不法行为，向李小冉道歉。

道歉人：岳某金
2023年5月11日

5月17日，报纸《中国新闻》刊登的一则《道歉声明》显示，中国石油天然气集团有限公司规划总院员工岳某金在1997年至2004年，多次对一幼女实施猥亵犯罪，现向受害人登报道歉。

综合潇湘晨报、九派新闻

律师：他拒绝道歉，声明是法院草拟

《道歉声明》中提到，由于受害人李某2017年报案时，已超过案发时的刑事法律关于猥亵儿童罪之追诉时效，司法机关未予追究岳某金本人刑事责任。李某于2020年向河北省任丘市人民法院提起生命权、身体权、健康权民事诉讼。法院于2023年3月作出二审判决，判决岳某金向李某赔礼道歉，并支付各项损失共计307600元。

5月22日下午，潇湘晨报记者从此案代理律师万焱焱处得知，岳某金已支付相关费用，但一直拒绝赔礼道歉。为此，执行法院任丘市人民法院代为起草了该份《道歉声明》，并经申请人确认后，在权威媒体上刊登。

万焱焱表示，未成年人遭受性侵已过刑事追诉时效，通过民事诉讼获得补偿性司法正义，以及对受害未成年人进行公开道歉，据他所知可能是国内首例。

受害人父亲要求开除其公职

此前据媒体报道，2015年，李先生从女儿口中得知其幼年曾被性侵的经历，并在随后两年带李某治疗抑郁症期间得知，侵犯者是自己多年好友岳某金。

2017年，女儿李某决定报警。李先生与妻子一边陪同女儿治病，一边搜集证据、咨询律师、上诉、开庭。岳某金的行为虽然符合猥亵儿童罪的从重处罚情节，但因过了追诉时效，无法追究其刑事责任。后来在一位检察官的建议下，李先生一家向法院提起民事诉讼。

另据李先生在社交平台上称，于2023年3月20日收到了民事二审胜诉判决书，但截至目前，岳某金所在工作单位仍未处理其提交的相关举报材料。

李先生曾发布一份由中国石油天然气集团有限公司规划总院落款的“关于给予岳某金行政留用察看处分的决定”，其中提到，岳某金于2011年调入规划总院经济所，从事经济研究工作。

“岳某金作为国家工作人员，违反社会管理秩序，多次猥亵不满12周岁的儿童，猥亵行为间断性持续长达5年左右，情节严重，且造成了较大的负面影响。鉴于岳某金违纪行为发生时间较早，且为教育本人能够认识错误……经征求院工会意见，并经2020年7月24日院党委会研究，决定给予岳某金行政留用察看二年处分。”

李先生在社交平台上表示，“行政留用察看二年处分于2022年7月27号已经到期，岳某金在一审、二审法庭上拒不承认犯罪事实，拒不接受

开除党籍和行政留用察看二年单位处分”，强烈要求对岳某金予以开除公职。

李先生发布的另一份有中共中国石油规划总院委员会落款的文件显示，岳某金于2020年7月24日被给予开除党籍处分。

希望受害者拥有正常生活

5月22日，受害人的父亲李先生介绍，自己与加害者曾是同事，对方也有女儿，故自己防范不周，对此十分自责。

李先生说：“我们以前也是朋友，熟人作案嘛，当时女儿六七岁，住得不太远，他也有女儿，她们经常在一起玩，我非常自责，引狼入室，遇人不淑，直接伤害了一个女生，也摧毁了我们的家庭，我对性侵犯的愤怒和仇恨到今天为止没有一丝丝的减少。”

李先生称，女儿是在2015年的时候说出了这件事情，直到2017年5月前后才说出了具体的人。“我们才开始维权，感觉是灾难性的，我们要坚决打击，报警，绝不能放过他。”

李先生表示，女儿因此患上了抑郁症，仍在坚持治疗，也因此事未能成功出国留学，“医生说她这种创伤需要一生来治愈。”

李先生还说，二审判决对他们来说是一种鼓舞，接下来会勇敢面对，想让女儿拥有正常年轻的生活。